Механизмы лечебного действия радоновых вод
Радон - инертный радиоактивный газ, являющийся главным компонентом радоновых вод ( радон - 222 ), - основной изотоп радия, 90 % всей энергии которого приходится на α-лучи, поэтому часто лечение радоновыми водами называют α-терапией. Она более эффективна, чем β- и γ-терапия поскольку обладает весьма значительной ионизирующей активностью. 

Во время приёма радоновых ванн неустойчивые продукты распада радона образуют на коже так называемый активный налёт, возрастающий при движении больного в ванне. Он довольно прочно фиксируется на коже и сохраняется в течение 2-3 часов. При этом происходит ионизация молекул биологической среды, в первую очередь воды, являющейся составной частью всех тканей организма. Под воздействием ионизирующего излучения в коже происходят биофизические и биохимические сдвиги, изменяются обменные процессы и образуются различные вазоактивные вещества, что в свою очередь приводит к изменению температуры кожи, тактильной и болевой чувствительности.

Радоновые ванны улучшают липидный и водно-солевой обмен, увеличивают выведение из организма натрия, воды и мочевой кислоты, позитивно влияют на иммунологические процессы, увеличивают активность липолитичных ферментов, улучшают показатели гемокоагуляции. Они нормализуют функцию щитовидной железы и яичников, снижают основной обмен, улучшают углеводный и минеральный обмен. Под воздействием радона уменьшается содержание глюкозы в крови, нормализуется состав красной и белой крови, уменьшается выраженность клинических проявлений невроза и неврозоподобных состояний.

Хронические болезни истощают функцию надпочечников и воспалительные процессы начинают усиливаться. Под действием радона на железы внутренней секреции стимулируется выделение гормонов, активируется глюко- и минералокортикоидная функция коры надпочечников, уменьшаются воспалительные процессы и усиливаются защитные функции организма. Выраженное противовоспалительное, десенсибилизующее и анальгезирующее действие радоновых ванн нашло применение при лечении самых различных заболеваний особенно при лечении полиартритов различных генезов.

Радоновые ванны оказывают выраженное влияние на течение корковых процессов, что способствует нормализации АД, частоты пульса и других гемодинамических показателей: уменьшается число сердечных сокращений, увеличивается диастола, систолический и минутный объёмы крови.

Радонотерапия позитивно влияет на процессы микро- и макроциркуляции, кислородное обеспечение тканей. Эффективность радонотерапии поясняется ещё и тем, что стимуляция адаптационно-защитного синдрома не прекращает действовать после окончания лечения, а продолжается на протяжении нескольких месяцев и даже лет.

